



张梦雪和恩师石震就像一家人一样。



因为要参加趵突泉灯会,张梦雪提前两天回到了济南,这样,春节期间她可以在济南呆一个星期,这在以前是不可想象的。“家乡的活动,我请假一定要回来。”里约赛场上面如止水的奥运首金得主,依然是那个朴实的济南小妮。

梦雪回家 依然是她

本报记者 刘瑞平

现在的她

农历腊月廿八这天,石震一家早早就开始忙活了,因为刚从国家射击队回济的张梦雪要提前来给恩师拜年。“梦雪这孩子,是一个典型的山东人,有情有义。”石震说。

石震是张梦雪在省队的教练,带领张梦雪训练了这么多年,早已超越了师徒之情。这次张梦雪是和父母一起来到石震家的,进门简单寒暄之后,父母就进了厨房,石震的女儿则拉着“姐姐”张梦雪说起悄悄话,这两家人怎么看都像是一家人。

石震家的客厅里,摆着三幅张梦雪的照片,两张张梦雪的个人照,一张师徒二人的合影。石震最喜欢的,是电视机旁的那张,那是里约奥运会上张梦雪举枪射击的侧面照。“最后一枪,动作一点都没变形,从小就是这样练,动作怎么看都舒服。”石震说。

奥运会后,奥运冠军们都成了大忙人,各种活动不断露面,有的频频在综艺节目亮相,成了网红。作为奥运首金得主,张梦雪也获得了很多奖项,她的生活是否也发生了变化?“变化肯定有,但是不大。”与电视里淡定、严肃的奥运冠军相比,坐在对面的张梦雪表情生动,时不时还自嘲一下。

实际上,奥运会后没多久,张梦雪就归队训练去了,随后参加了10月份在意大利举行的射击世界杯总决赛,夺得铜牌。接着,又参加了去年12月在伊朗举行的亚洲气步枪锦标赛,收获个人和团体冠军。过完春节,张梦雪就要参加国家队集训,远赴印度参赛。作为一名年轻的奥运冠军,当一批老将逐渐淡出之时,张梦雪要挑起国家队的大梁。

“现在的她比原来有名气了,有时候下楼买张报纸也会被认出来,出去逛街,也有人要拉着合影,合影就合影呗,知道自己是谁就好。”

张梦雪说。

“梦雪这孩子,对名利看得很淡,心地比较纯净。奥运夺冠后,梦雪的心态没变,这点难能可贵。”石震说。

原来的她

张梦雪里约夺冠,一鸣惊人。如今,半年多过去了,张梦雪对当时的情景记忆犹新。

开幕那天,首次参加奥运会的张梦雪原本想去看看开幕式,她在国家队的教练跟她说,开幕式散场太晚,影响第二天的赛前练习,等东京奥运会再去吧。张梦雪也不是爱凑热闹的人,也就同意了,“那时候我想能打这届就不错了,东京奥运会根本都不敢想。”

比赛前一天晚上,她跟教练围着奥运村转了两圈,她不是夺金热门,但不是没想法,教练不断给她减压。“教练主要和我聊以后的事情,她说按照成长规律和训练年限,我应该在下一个周期出成绩,重点放在2017和2018年,这次比赛就是锻炼体验一下,为以后积累经验。我就想好好打一场呗,没想着一定怎么样,没有夺金的目标和计划。”

现在回想起来,张梦雪对自己当时的发挥还是十分满意的。“那场比赛确实控制得不错,知道自己哪些地方做得好,不是稀里糊涂打的。控制好了,就会有一个好结果,只不过恰好是首金而已。”

但在石震看来,张梦雪的成功并非偶然。张梦雪1991年出生,2003年被启蒙教练王红丽选中开始练习射击,刚开始练的是步枪,后改成手枪,2006年进入省队,2015年进入国家队,在当年的世界杯比赛中获得亚军,为中国队夺得一个奥运会席位。从入选国家队,到参加奥运会,张梦雪只打了10场国际比赛,实力上升之快令人震惊。里约奥运会的国内选拔赛,一共三轮,张梦雪打完前两轮就已经锁定前两位。虽然里约奥运会预赛名列第七,但在决赛中,张梦雪越打

越好,神奇夺冠,用石震的话说,那是“水到渠成,实力使然”。

虚拟的她

奥运会上的中国网红是谁?当然是游泳队的傅园慧。但你知道跟傅园慧最搭的是谁吗?居然是张梦雪!奥运会后,傅园慧在好几个场合本色演出,唱对手戏的都是张梦雪,而在微博上,张梦雪也不时与傅园慧互动,祝贺生日快乐,秀恩爱撒狗粮。

实际上,奥运会后,张梦雪就成了小网红,在虚拟的世界里,张梦雪与网友们不时互动,其乐融融。

“奥运会前,我的微博粉丝只有一千多,现在,已经超过15万了。”张梦雪笑着说。

奥运会前,张梦雪的微博不仅粉丝少,而且也没认证,慢慢地,她发现不认证不行了。“好多冒充我的微博都出来了,又是获奖感言,又是内幕消息的,我干脆就做了个认证。”没想到一认证,当天粉丝就增加到8万多,如果加上那些冒牌微博,都不知道多少了。

“粉丝们非常有意思,今天有人告诉我,他们学校考试题目里有我,让我发表获奖感言,明天有人说是他生日,让我祝他生日快乐,我很高兴他做了,结果发现他都过了好几次生日了,原来我被套路了。”谈起这些“宝宝”们,张梦雪眉飞色舞。

现实中很淡定,虚拟中很疯狂,这可不像个射击运动员啊,比赛时怎么控制情绪?“就像有个开关,一比赛就打开开关,进入那个模式。开关质量很好,从来没有坏过。”张梦雪开玩笑说。

郭文珺参加下届奥运会的可能性不大,未来三年,张梦雪将是女子气手枪的领军人物,荣誉过后,张梦雪如何面对外界干扰?张梦雪说,她自己心中也有个“开关”。“训练的时候觉得和以前一样,不会想乱七八糟的事,我还是以前那个张梦雪。”



奥运会之后,张梦雪和傅园慧频繁互动,也成了小网红。(图片来自张梦雪微博)